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Відповідно до ч. 1 ст. 19 Цивільного процесуального кодексу України (далі — ЦПК 
України) у порядку цивільного судочинства розглядаються справи, що виникають із 
трудових правовідносин. Трудові правовідносини, на думку В. Юровської, — це «спе-
цифічний вид правових відносин, які виникають між особою та роботодавцем з при-
воду надання ним певного виду робіт, вони обов’язково мають добровільний харак-
тер і регулюються нормами трудового права»2.

Будь-який спір, який потрапляє до суду, зокрема і трудовий, передбачає наявність 
сторін з протилежними інтересами. При вирішенні такого спору суд має виконати 
завдання цивільного судочинства, а саме забезпечити справедливий, неупереджений 
і своєчасний розгляд справи з метою ефективного захисту порушених, невизнаних 
або оспорюваних прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридич-
них осіб, інтересів держави. 

Зараз під час війни двом учасникам трудового спору важливо максимально швид-
ко отримати рішення за результатами такого спору. Однак дуже часто самі учасники 
справи не сприяють досягненню швидкого результату. Причому «несприяння» вирі-
шенню спору стосується не тільки трудових справ, а й будь-яких інших. 

Тому, на нашу думку, слід шукати механізми, інструменти, які б могли, якщо не 
унеможливити таку ситуацію, то хоча б її покращити або змінити. І тут варто погоди-
тися з думкою Ч. Х. ван Рі про те, що «потрібен збалансований підхід до визначен-
ня ролі учасників судочинства на різних стадіях судового процесу, наголошуючи на 
співпраці між цими суб’єктами, коли це необхідно для досягнення цілей цивільного 
процесу»3.

1 Публікацію підготовлено в рамках НДР «Справедливий перехід: Право на працю після війни. Гідна праця та повоєнна 
економіка України» (реєстраційний номер 0124U003120 від 24 травня 2024 р.), яка виконується за фінансування Міністер-
ства освіти і науки України в рамках міжнародного науково-технологічного білатерального співробітництва відповідно до 
Протоколу Чотирнадцятого засідання німецько-української робочої групи з науково-технологічного співробітництва між 
Міністерством освіти і науки України та Федеральним міністерством освіти та наукових досліджень Німеччини від 9 листо-
пада 2023 р. і додатку до нього від 1 лютого 2024 р.
2 Юровська В. В. Поняття та ознаки трудових правовідносин. Право та інновації. 2016. № 1 (13) 20. С. 69.
3 C. H. van Rhee. Case Management and Co-Operation in the Model European Rules of Civil Procedure. С. 4–5. URL: https://
www.jicl.org.uk/storage/journals/November2022/9PtIxAIlLMkt4H49sOTU.pf.
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Такі варіанти зміни ситуації можна і варто шукати навіть у принципах, які застосо-
вуються у цивільному процесі. Як зазначає В. Кройтор, «принципами цивільного су-
дочинства визначаються вихідні, основоположні засади, які є об’єктивними та суб’єк-
тивними за формою вираження, виражають найбільш загальний характер правових 
вимог, що ставляться до суду й учасників цивільного процесу, є універсальними…»4.

Одним із таких принципів міг би стати, на нашу думку, принцип співробітництва, 
який зараз отримує широкого розвитку в європейському цивільному процесі.

Модельні європейські правила цивільного процесу ELI/UNIDROIT (далі — Модель-
ні правила) у ст. 2 секції 2 «Принципи» ч. 1 закріплюють загальне розуміння принципу 
співробітництва, а саме те, що «сторони, їхні адвокати та суд повинні співпрацювати 
щоби сприяти справедливому, ефективному та швидкому вирішенню спору»5. Тобто 
можна говорити про те, що фактично принцип співробітництва має сприяти виконан-
ню тих завдань, які виникають перед цивільним судочинством.

Модельні правила закріплюють цілу низку інших принципів цивільного процесу, 
але саме принцип співробітництва розміщено першим серед низки інших принципів 
у цьому документі. Вважаємо, що це є певним символізмом, що поведінка учасників 
процесу не повинна бути, як привило, деструктивною, а саме учасники процесу, як 
найбільш заінтересовані особи у справедливому вирішенні спору, повинні сприяти 
цьому. Ми погоджуємося з думкою І. Ізарової, яка зазначає, що принцип співробітни-
цтва є одним із основних у Модельних правилах6.

Українські вчені-правники також уже почали приділяти увагу принципу співробіт-
ництва в цивільному процесі. Так, О. Король у своєму дисертаційному дослідженні 
зазначає, що «змістом принципу співробітництва суду і сторін у цивільному судочин-
стві є такі права й обов’язки суду та сторін і їхніх представників під час розгляду й ви-
рішення цивільних справ, які забезпечують баланс їх ролей у здійсненні правосуддя 
у справі, а також під час виконання судових рішень, що полягає у їхньому свідомому 
спрямуванні до взаємовигідних, заздалегідь узгоджених дій, спрямованих на розгляд 
і вирішення цивільної справи вчасно та з невеликими судовими витратами з метою 
ефективного захисту прав»7.

Фактично принцип співробітництва є певним відходом від традиційного підхо-
ду в цивільному процесі щодо змагальності. Про це й зазначається у коментарях 
до ст. 2 Модельних правил «акцент на співробітництві <…> є важливим відходом 
від традиційного поділу між змагальною та інквізиційною концепціями цивільного 
процесу»8.

4 Кройтор В. А. Принципи цивільного судочинства та їх система: проблеми сучасної теорії і практики: монографія. Харків: 
Право, 2020. С. 140.
5 ELI/UNIDROIT Model European Rules of Civil Procedure. URL: https://www.unidroit.org/english/principles/civilprocedure/
eli-unidroit-rules/200925-eli-unidroit-rules-e.pdf
6 Ізарова І. Модельні європейські правила цивільного процесу ELI-Unidroit. Вісник Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка. Юридичні науки. 2021. № 2(117). С. 24.
7 Король О. Д. Принцип співробітництва суду і сторін в цивільному судочинстві: дис. … д-ра філософії. 2021. С. 34–35.
8 ELI/UNIDROIT Model European Rules of Civil Procedure. URL: https://www.unidroit.org/english/principles/civilprocedure/
eli-unidroit-rules/200925-eli-unidroit-rules-e.pdf
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Саме принцип співробітництва покладає на учасників справи діяти добросовісно, 
що означає їхній обов'язок представити свою справу з усіма відповідними фактич-
ними, доказовими та юридичні елементи якомога раніше та повніше. На жаль, дуже 
часто в українській практиці учасники процесу намагаються притримувати ті чи інші 
докази з метою затягування цивільного процесу. Зокрема, в трудових спорах учас-
ники справи часто зловживають своїми правами, на що вказує судова практика. Саме 
на негативну судову практику, а точніше зловживаннями правами в трудових спорах 
звертає увагу М. Шумило9. 

Отже, вважаємо, що принцип співробітництва, який зараз інтенсивно дослід-
жують науковці та отримує своє законодавче закріплення в європейських актах, 
міг би сприяти справедливому, неупередженому та швидкому вирішенню спорів, що 
виникають із трудових правовідносин.

9  Шумило М. Недобросовісний працівник та зловживання правом: практика Верховного Суду в трудових спорах (частина 1). 
Юридчина газета Online від 13 червня 2023. URL: https://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/nedobrosovisniy-pracivnik-ta-
zlovzhivannya-pravom-praktika-verhovnogo-sudu-v-trudovih-sporah.html
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